# 夜光杯

前不久,我又上路 -路高速,一路文化 和旅游,经过浙江入江西, 经湖南到广西,直至贵州, 返程加三天去了安徽观秋 景,十天约五千公里的路 程,还不影响沿途诸多美 景, 这大概只能在地大物 博、具有厚实文化历史、并

每每在自驾的路上

有发达交通体系的中国才

我总被所见所闻 感动,尤其是道 路,目之所及地越 变越好、越来越方 便,当我穿过一个

能做到的吧。

个的隧道群,或看见 密布在陡峭悬崖上的电 塔、电缆、发电大风车像 镜头一样后移,或在无尽 的盘山公路上环绕,或跨 越一座座似腾云驾雾般 的桥梁,或开往绿树掩映 的乡村公路,有时候真的



会《歌唱祖国》。

感慨最深的是贵州道 路, 脑中难以抹去的就是 盘旋一群群大山之间高 速、一条条架起在悬崖之 上的路。贵州一向以山多 且险峻著称,据悉其山地

面积超过了九成, 居全国之首。在这 一个几乎是崇山 峻岭、茫茫大山的 省份,如今高速林

立,被人形容为蛛网密布, 其高速公路的密度也名列 前茅。你可以在贵州任何 一个地方上高速,穿过一 个个隧道,跨过一座座高 耸在山间的大桥(世界高 桥排名前100贵州近一 半,北盘江大桥在几百米

高空之上),唱着这首"翻 过了一座山/越过了一道 弯/撩动白云蓝天蓝/望眼 平川大步迈向前"的歌, 欣赏两侧无尽的自然风 景,内心充满了无以言说 的情感。 我在贵州自驾讨三

次。第一次自驾在遵义 ·个人沿着赤水河开国 道最后走高速,立刻就喜 欢上了,车少路好风景 美,高速给我焕然一新之 感。第二次是去年国庆, 沿着贵州著名景点开了 -次环线,惊叹于调整道 路建设得出奇地好,依然 是车少路好风景美,因为 高速开得多,就一直在山 间徜徉,根本不用去爬山 了。这一次则特意去补 了之前心心念念的万峰 林,踏上贵州高速,依然 是"震撼+钦佩"。在自驾 者倏忽进出大山、隧道、 高桥之间,当地政府是拿 出了多大的决心、勇气和 魄力,当地人付出了怎样 的"愚公移山"精神?据 说贵州最长的桐梓隧道 有10.5公里,施工时存在 两大(大断面、大涌水)、 两高(高地应力、高瓦斯 浓度)、三突(突水、突泥、 突瓦斯)、四长(长距离独 头掘进、长距离通风、长 距离反坡排水、长丁期) 等特点,可想而知其地质 情况的复杂和施工时的 危险,还要先后要穿越煤

围着大大小小的孩童——这是人民 广场之和平鸽广场上的景象,常常

"她就喜欢鸽子叮在手上吃。" 左手句句 右手袋子的婆婆正往孙 女儿手上添粮。"每次来都要带好 多,一开始蛋糕,发现鸽子不吃,要 吃硬的。饼干、绿豆、小米,光是饼 干今天就喂了五包。4元一包。"老 人说。鸽子是蓝天动物。这不,吃 饱喝足的和平鸽,扑棱着翅膀,先 "轰轰"地腾起满地食物渣子和羽 毛,随后就划过我们的头顶,巡游 去了。

其实,广场鸽也是干般万样的 存在。如果你运气不错,清晨或傍 晚,你就会看见一溜一溜的鸽子,停 在大花坛里高耸的榉树上,抬头望 去就如一列一列的白馒头,让黑魆 魆的树干顿时有了诗意。

一天晚上8点多,我正锻炼,抬

层、断层、软弱夹层、富水

层、岩溶等地层。但中国

基建永远值得信任,绝对

有变天堑为通途的能力。

真真切切地好。这次回程

特意走皖南川藏线,打卡

网红的泾县六道湾,又称

桃岭六道湾,这条盘山路

被当地百姓称为"幸福

路"。此前这里隔着几座

大山,上下坡各十多公里,

1972年时任泾县县委书

记的王乐平为解决山区群

众出行难的问题,徒步翻

山越岭与当地干部及设计

人员研究路线,带领桃岭

必须要提乡村道路,

头一看,天上"人"字形的银光舞动 着、漂移着,一会儿朝西,一会儿朝 北,转东又往南,原来它们正在盘 旋。大雁?不对呀,大雁不会这么 低,再说这也不是大雁南飞的季节 呀 还母旋着飞呢! 观察着 思忖 着,明白了,应该是鸽子:怕是白天

### 广场鸽 程国政

吃多了,晚上也锻炼吧。

鸽子怕下雨刮大风,一到这时 候鸽子广场就满地、满树的鸽子。 一次见到这种情形是一个大风 降温的冬天,凄厉的风夹杂着冰霰 不一会儿就冻僵了大地,只见一群 鸽子在树干上列成队,一串一串 地。突然,我看见地上还有一只,体 型较小,头埋进翅膀,缩在花坛护栏 下的灯带边,一只大猫正在两三米 外盯着它! 见此情形,我"哈-

的一声,猫儿一趔趄翻滚着无影而 去,鸽子扭过头看了我一眼。我慢慢 靠近, 拎起它, 送进了200米外的鸽

新民晚報

-天晚上, 跑步时经讨鸽子广 场,猛地看见小而瘦长的黑影拖着 一羽白鸽正往草从里钻,我冲上前 去,一把拽住,它圆圆的小眼很生 气地瞪了我一下,溜了,"劫后余 生"的白鸽瘫软在我的手里,它的 脖子在流血……

台风"贝碧嘉"停歇的晚上,我 出门去锻炼,刚出电梯就凝住了,门 厅里我看见一羽白鸽在枣红的地上 慢慢移动,一只黄白相间的猫正在 门口虎视眈眈。见我走过来,身板 儿中等的黄花猫,倏地掉头,悻悻而 去。我再看鸽子,已

躲在垃圾筐的后面。

和平鸽,白色精 灵、和平使者,你我 当好好呵护。



洛

哥的

五

颜

色

### 倾听大地的声音 (\*\*\*) 李 磊

初夏的傍晚,我从临海的悬空 寺下来,走在下山的石阶上,不经意 看到路边一棵蕨类植物的叶子在独 自摇动。它一直在摇,却只摇着-片叶子,直到我走到边上才停止了 摇动。其他植物都没有动,显然不 是风动。仔细看了一下周边,并没 有外力促使它独叶摇动,那真是无 风自动啊!

疑惑着继续再往下,走在长长 的石阶上,暮色合拢来。这时从一 片灌木丛中钻出一头熊一样的动 物,我的心头立即长了毛。原来是 个老农,刚从地里劳作完,扛着锄 头回家呢。我们聊起了他的农活, 他的橘园。他说,种柑橘很辛苦,一 年的时间都要花在橘园里,从施肥 培土到打花保果,光打药除虫防病 -年就要七八次。

他跟我说了一件很有意思的事 情,现在的庄稼也不安分、不听话 了,就像现在的孩子似的! 刚种下 去的一棵柑橘苗,以前要三四年才 能结果的,现在只一年就结果了, 并且开很多的花,结很多的果,直 接就把自己结死掉了。他还指给 我看,园子里有很多矮小的柑橘 树,就是因为结果太早太多,一直长 不大了。老伯说,要不是他替它们 打去很多花,真的一年结果后就会 死掉的。

老伯的话让我惊掉了下巴。我 以前学过农,有一门植物生理课告 诉我们,植物的生长分营养生长和 生殖生长两个阶段。像柑橘这样的

### 植物的脾性

刘从进

植物一般要经过三四年的营养生 长,充分发育,树干长得足够高大 了,才会进入生殖生长,也就是开花

虽然气候环境有些变化,但植 物都有自我保护和适应环境 的能力,可是现在不一样了, 我也迷糊了。现在的作物像 人一样有早熟的倾向,且随 性, 疯狂, 不计后果。许是人 世浮躁,植物的世界也跟着躁动起

聊着聊着 我发现这老农是个 哲学家。他说,你别看植物,就是那 些小草、大树都一样,都有自己的脾 性。大部分植物都安分守己,也有

小部分草木不安干现状, 无风的时 候,它觉得热了,就会自己摇动起 来,扇出风来。有的还会长出特别 秀长怪异的枝条,长到别人的家里 去侵占地盘,还会杀死别人家的小 草小苗。最后他说了一句:万物-个秉性,都一样,有性烈的、有温和 的、有灵巧的、有笨拙的……

他的这个关于植物也有性格 的说法解释了我之前的很多困 惑。有一天早晨,我到食堂吃饭, 在一片竹林边看到一棵翅果菊独 自张扬地摇动着,忽忽忽地,很欢 乐! 直到我站在它的边上好一会, 才停止了摇动。是否有什么动物, 譬如蛇、小鼠、小虫什么的在它的根 部走动,导致它的晃动呢? 我拨开

草丛仔细看,什么也没有! Y YY 我当时还想起了那个著名的 "禅宗公案":是风动、幡动, 还是我的心在动? 这难道真 是我的心在动吗?

听到老农的话,我彻底明白 了,植物也是有情绪有脾气的,就 像人,有些人怕热,有些人怕冷,有 些人张狂,有些人忍耐一样。有些 脾气不好的,又怕热,没有风就自己 摇起来了。

人一起开山凿路四年多 修成盘山公路。之后又由 省交通厅拨出专款,使桃 岭泥土公路修成水泥路 面,如今游客不断。这条 桃岭盘山公路,结束了村 民们祖祖辈辈与世隔绝的 状态,对于当地人来说,意 义非凡。

至去年,我国新改建 农村公路超250万公里, 累计解决821个乡镇。 7.06万个建制村通硬化 路难题,通乡达野的村路 充满了活力。一位资深 驴友告诉我:"我从摩旅 到自驾,数十年来亲眼目 睹乡村道路巨变,穷乡僻 壤因为原生态,成了旅游 新动向,这是生活在城市 里只看电脑手机不自由 行的人看不到的地方。 希望大家多行万里路,看 到中国乡村实实在在的 变化,农民们过上了相对 富足的生活。这些年来 修建的路,真是功在当 代、利在千秋啊。

我自驾过太行山、大 别山、川西等地,国道、省 道、县道、乡道,群山环 绕、流水潺潺、道路蜿蜒 且通达,若非一一行过, 真的想象不到中国乡村 有那么值得去,不仅交通 便捷,而且安全安心,欣 赏着祖国大好河山,乃是 人生最大享受。

站在山顶,"幸福路" 在郁郁葱葱山峦中若隐 若现,秀美山川如唯美画 卷展现,即将进入层林尽 染的季节。据说春天到 来的时候,盛开的杜鹃花 漫山遍野,映在山间,大 美桃岭。

10月,当我在摩洛哥吃着塔吉锅的时候,有位朋 友正在摩纳哥吃着法餐。一字之差,何止千里,这两位 隔着地中海相望的兄弟,一欧一非,而今天说的正是 "北非明珠"摩洛哥。

"身在非洲,却不像非洲;不在欧洲,又很似欧洲; 是阿拉伯国家,又不同于其他阿拉伯国 家",历史造就了摩洛哥的"三不像",也 造就了这个国度的五彩斑斓。

卡萨布兰卡,白色之城。很多人以 为卡萨布兰卡就是摩洛哥首都——政治 首都其实是88公里外的拉巴特。她原 来的名字是达尔贝达, 意为白色的房子, 后来西班牙殖民者也以"白色房子"来命 名她为卡萨布兰卡。二战期间的著名会 议和一部《北非谍影》(英文名为: Casablanca)都让她蜚声世界。今天,卡 萨布兰卡已经没有数百年前那么多白房 子,但依然可以见到不少白色建筑。傍 晚时分漫步在海滨大道,深蓝的大西洋 映衬着白色灯塔,夜幕初上,哈桑二世清 真寺仿佛浮于水上,闪着金光。

马拉喀什,红色之城。保存完好的 城墙和许多房屋都是深浅不一的赭红,也让人立刻感

到了气温上升和南部人的热情。不眠广场更是令人眼 花缭乱,穿着厚重传统服饰的卖水人四处游荡,弹唱吹 奏的乐队卖力表演着,耍猴、耍蛇、杂耍的艺人们纷纷 拉开战场,烧烤摊下生着火,传来阵阵肉香……这般杂 乱无章、鱼龙混杂,据说与千年以前并无二致,当然也 得小心其中的陷阱。正是石榴季,于是我在水果高台 买上一杯石榴汁,再寻个高处的露台进场,惬意地看了 一场老城日落。

菲斯,金色之城。这里曾是摩洛哥的第一个皇城, 在阿拉伯语里意为"金色的斧子",不过在我看来,菲斯 是彩色的。站在城市高处俯瞰,老城房屋密密麻麻, 9000多条巷子交错其间,却一条也看不见。只有深入 其中,才发现这里如同一个巨大迷宫,皮革染坊、马赛 克工坊、铜器作坊等各种传统手工艺生产地都集中于 此,从生鲜食物到生活用品的各种摊贩也遍布其中,甚 至还有一所世界上最古老的大学——建于公元862年 的卡拉维因大学。随便拐进一条巷子,可能就有着彩 色墙壁或是涂鸦;走在仅容一人通过的小巷,不知道那 -边到底通向哪里。未知的探寻乐趣满满,又一次穿 越了时光。

舍夫沙万,蓝色之城。有人说舍夫沙万之所以刷 成蓝色,是为了防治蚊虫,也有人说单纯是为了创造景 点。无论如何,在各大社交平台的旅拍中,舍夫沙万总

七夕会

有一席之地。这里的蓝色 深深浅浅,十分随性,山城 的台阶又是锦上添花-真的是在蓝色台阶上摆花 呢! 无论穿什么颜色来到 这里,无论在哪个拐角或 是巷子停歇,总能拍出几 张大片,足够在朋友圈炫 上一阵,

游谝了色彩之城,最 后在餐桌前遇到了摩洛哥 的香料,不禁再一次感叹 这大西洋和地中海孕育的 五彩缤纷.



的炊事场面就令人振奋:办席 人家晒谷坪上,一溜的行军灶, 几个特大的烧柴桶,桶上的几 口特大号炒锅,有乒乓桌大的 特大切菜板,几十个大蒸笼,还 有可装30多斤米酒的铜酒壶, 真有办席的大气势!

应邀去山村吃酒席,见到

在山村,要办好一场酒席, 主人要准备数月,讲究自家熏 腊肉、牛肉、火腿、猪舌、猪肠 等,准备时间则需更长。乡村 酒席,炒菜用柴火,柴火耐烧火 力旺,炒出的菜更有味。用的 是山泉水。山里的水是从树根 和石缝中流出的,喝起来还有 点甜。乡厨是本地有名的。近 几年,还有专门办席的班子,三 至五人,洗菜、切菜、摆桌、炒 菜、出菜、收

盘碗、打扫

卫生,全包。食料由主人家提 供,他们按桌收费。

山村酒席的主菜是蹄花 (蹄髈)。蹄花,谐音"提花",寓 意富足、团圆,幸福的生活如芝 麻开花节节高。焖出的蹄花, 外观肌肤胜雪,形似飞花,吃起 来滑嫩爽口,香而不腻,要领可 谓"小火慢炖,久久为功"。狗 肉和血鸭,是近十几年悄然上 席的新菜品。以往,"狗肉不上 席,血鸭不正餐",但恰恰这两 个菜,是井冈山人的最爱。油 焖狗肉很有讲究,杀狗煺毛后, 放在铁耙上,用禾稿燎几遍,燎 得全身焦黄,剖开洗净剁烂,此 菜必用茶油,佐料只放干红辣 椒,武火爆炒二十分钟左右,再 文火焖近两个小时收汁起锅。 油焖狗肉,色泽艳丽,油光可 鉴,吃起来油而不腻,其味妙不

血鸭点睛之笔是鸭血, 无血则无味,用新鲜青椒炒制 的血鸭鲜味浓厚;用鲜红辣椒 炒制的血鸭香里有甜;用干辣 椒炒制的血鸭则味道醇厚。

其他炒菜,如腊肉炒黄鳝 是一道独特美食,黄鳝剖开,抽

## 山村酒席

去内脏,用刀背把黄鳝连骨敲 扁切段,加腊肉和干辣椒爆炒, 米酒焖制,腊肉软绵、鳝骨脆 爽、鳝肉鲜醇。牛肉干作酒席 菜,切薄片,用武火,先放入红 辣椒、蒜丝炒,稍后倒入干牛 肉,添盐洒酒,起锅,色香味俱 全。新鲜牛肉也是常有的菜, 炒前先拌油,用油锁住肉内水

分,蒜段、辣椒、姜丝入锅炒出 香味后,倒入牛肉,猛火翻炒, 转色后减火,放盐、添水、装盘, 气呵成,肉质嫩滑。红烧水 鱼,爆炒至水干,佐以切段红辣 椒、牛姜、蒜段,加水中火慢 炖。水干熟诱时洒少许白酒增 香,嚼之如膏粘嘴。还有如线 蛋、肉蛋卷、油豆腐包糯米、酿 豆腐、爆椒炒泥鳅、爆椒炒晒米 粉肉、爆椒炒黄豆,更有房前屋 后的时令蔬菜,一经大厨的巧 手,转身便成美味佳肴:芹菜炒 豆芽、火煨青椒、小白菜炒香 菇、蒜蓉蒸丝瓜、蒸茄子、清炒 苋菜、红烧冬瓜、糖醋藕丁、清 炒西葫芦片等,上桌皆是精 品。如此荤素搭配、红绿相映, 增添了满桌的食欲。

山村酒席,不仅传承着美 食文化,也传承着礼仪文化,酒

桌都是 方桌,八人一桌,开席前,必要 安席。一席是舅舅、二席是老 舅、三席是亲家、四席是姨夫。 安席时不称坐席的之名,而是 称某某舅舅、某某老舅、某某亲 家、某某姨夫,表达对客人的尊 重。主礼的人,站在席桌旁,双 手抱拳,向坐席的人致礼,请其 入席就位。坐席的人就位后, 主礼的人往其碗中倒三分之-酒,再抱拳致礼。坐席的人也 一对应回礼。从一席至四席 依次礼毕后,主礼的人高声宣 布:安席完毕,闲客请坐,放爆 竹!于是,"噼里啪啦!噼里啪 啦!"鞭炮响起,诸客入座,酒席

> 每年能吃上一两餐第二故乡 的山村酒席,是我小小的愿望。

盛大开启。